

以直播经济赋能产业升级

□赵志疆

日前,中国社科院财经战略研究院课题组、中国市场学会在京发布《2024年直播电商行业发展趋势观察》报告。其中显示,2024年1月至11月,全国直播电商零售额达4.3万亿元,其强劲增长势头为电商行业贡献了80%增量。中国社科院财经战略研究员、中国市场学会副会长李勇坚表示,伴随技术革新与市场优化,直播带货将持续迸发活力,助推产业结构优化升级,为经济高质量发展注入动能,稳固支撑消费市场繁荣长盛。

作为“消费促进年”,2024年涌现出大量的新模式和新业态,直播电商以其独特的魅力和无限的潜力,成为推动经济社会发展的重要引擎。刚发布的《直播间里的中国制造——2024抖音电商产业带发展报告》披露,过去一年,来自全国产业带地区的1.7亿款商品,在抖音电商售出154亿单,同比增长39%。其中,直播间销售

额占比63%,近15万款商品在直播间成为销售额过百万元的“爆款”。河南的销售额居全国第五,销售增速和商家数量都进入全国前十。

近年来,高品质、个性化需求已成为商品消费新潮流。特色产品如何卖个好价钱,特色产业如何闯出新路子,成为摆在各地面前的现实问题:做优特色产品,做大特色产业,是实现区域高质量发展的重要途径。以全域兴趣电商为代表的电商新模式,通过直播、短视频和商城等模式,不仅可以充分展现产业带商品的特性和价值,而且可以有效提升中间环节效率,让源头好货以实惠价格直接触达消费者,从而激发更多潜在消费需求,激活特色产业发展的“一池春水”。省商务厅数据显示,2023年,我省直播电商零售额19.4亿元、增长73.2%,销售额643.2亿元、增长59.7%。省邮政

管理局数据显示,去年“双十一”期间,全省邮件快件揽收量累计达到8.03亿件,同比增长32.25%。

去年12月召开的中央经济工作会议明确了2025年要抓好九项重点任务,其中“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”是首要任务。直播经济作为新型消费形式,在释放消费潜力、畅通国内循环、拓展就业创业空间、赋能产业转型升级、助力乡村振兴、打造高质量消费供给体系等方面发挥了积极作用,堪称促消费的“倍增器”。以“电商+”提升产品附加值、拓展相关产业链、壮大特色产业群,就能为消费者带来更多实惠、为商家带来更多机遇,为经济社会发展注入更加澎湃的动力。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

从“惜字如金”到“通话膨胀”

□陆夷

“笑到头掉了笑不活了”“啊啊啊啊啊啊我真的会谢”“绝了,我人没了”……近来网络语言中出现的夸张化、情绪化、戏剧化表达,被网友戏称为“通话膨胀”。

作为网络热梗的“通话膨胀”,离不开两年前一则主题为《论当今的通话膨胀》的网络视频。视频中,博主借用鲁迅和李大钊卡通形象,吐槽了当今互联网语言表达过程中,表达的“面值”越来越大,但表达本身却越来越匮乏的现状。其背后,语言的“能指”和“所指”不匹配的问题、情绪阈值不断拉高的现象,令很多网友陷入思考。

“通话膨胀”是不是一真命题?恐怕有些道理。截至2024年6月,我国网民规模近11亿人,短视频用户占到了95.5%。当人们的交流交往重心从线下向线上迁移,必然会让网络语言的一些特征更加凸显,例

如表达更快、更直接、更丰富,其使用目的也不仅仅在于传递交流信息,而且还有社交功能、娱乐功能,在求新求异的潮流下,一定程度上的“臃肿”“膨胀”不难理解。但是,泥沙俱下、过度夸张的网络话语,也会无形之中对书面语言、规范表达形成“挤出效应”,造成了“文字失语”的流行。

对“通话膨胀”耿耿于怀,一方面体现出广大网友的理性思考和自我审视,试图深入了解网络时代语言的变异,多一些自我掌控和表达提升;另一方面也试图透过语言的变化,反过来观察社会生活的真实图景,以更好地认清当下、跟上这个快速向前的时代。当然,很多人的担忧集中在“还能不能好好说话”以及网络用语对青少年的长远影响。针对语言文字不规范、不文明现象,编造网络黑话烂梗、滥用隐晦表达等问题,相关部门已经出手持续整顿。而对于一些不涉及底线的问题、无伤大雅的表达,应该给予一定包容

和尊重,容许不同的声音和个性化表达存在。

从更深层次来看,对“通话膨胀”的关注,也与中国自古以来的传统观念有关。几千年来,我们崇尚的是“敬惜字纸”“惜字如金”,主张的是言简意赅、微言大义,行文力求开门见山、不多一字不少一字,课本中“吟安一个字,捻断数茎须”“两句三年得,一吟双泪流”等经典句子更是深入人心。从“惜字如金”到“通话膨胀”,折射出话语之变、观念之变,更是时代之变、社会之变。但正如网友所说,不能“一棒子打死”,“膨胀”展现出的恰恰是网络社会思想活跃、富有创意、崇尚个性、追求创新的一面,仅用规范化、标准化的语言恐怕不足以展现出网友们“有趣的灵魂”。

面对语言贫乏、表达能力弱化日益普遍化的现象,个体并非毫无选择,对于深度、优美表达的追求和向往也并不会因此消失殆尽。时代洪流之中,多一份对“通话膨胀”的警惕,多一份真诚和理性,抽出更多时间来阅读和思考,多讲实话和真心话,都是拒绝随波逐流的态度。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●聪明的人,总在寻找好心情;成功的人,总在保持好心情;幸福的人,总在享受好心情。

●过去没开发的荒山野岭只能叫穷乡僻壤;现在没污染的穷乡僻壤堪称世外桃源。

●内心强大可以化解生命中的诸多遗憾。

●一流的企业家:当局者清,旁观者迷。

●实事求是的精神、班门弄斧的勇气、异想天开的狂热,三者相互交融互为补充。

●一个人选择了人生之路,沿途可能有很多艳羡或怜悯,那是因为我们只看到了他们表面的辉煌或落魄。

●不怕被人利用,就怕你没用。

●大部分人一辈子只做三件事:自欺、欺人、被人欺。

●想让狗干活,又不想给狗喂食,是不可能的。就算一条狗也会消极怠工。

●我生命里最大的突破之一,就是我不再为别人对我的看法而担忧。

●你突然想做一件事,只是你的冲动;你坚持做一件事,才是你的能力。

●如果你不够优秀,人脉是不值钱的,它不是追求来的,而是吸引来的。只有等价的交换,才能得到合理的帮助。

●不要等到有时间,才去读书;不要等到身无分文,才想起储蓄;不要等到痛苦,才决定放下;不要等到同龄人都成功了,才知道玩物丧志;不要等到拥有很多时,才学会分享。

●坏脾气的消失,可以准确反映智慧的增长。

●我们都像小孩,胡闹是因为依赖;礼貌,是因为陌生;主动,是因为在乎;不联系,是因为觉得自己多余。

●人生这本书,读懂了,平添烦恼和惆怅;读不懂,又徒留遗憾和感伤。

●灵魂只能独行,因为我们都有能力决定自己的方向,却没有能力控制别人的道路。

●口中言少,自然祸少;心中欲少,自然忧少;大悲无泪,大悟无言。缘来要惜,缘尽就放,随方就圆,无处不自在。

●人间多少事,都是管不住嘴惹的。你在背后说人是非,自有人在背后说你是非。一个真正智慧的人,自会在说与不说上做到真正的洒脱。

●若要快乐,就要随和。若要幸福,就要随缘。

●人总要找点事情做,让自己忙起来,忙起来才知道生活不易,才明白平时的忧伤都是矫情。

●你的心是牢笼,心里的东西是困兽,没人能够拯救你。你是你自己的囚徒,你是你自己的结果。

●企业跟企业最后的竞争,是企业家胸怀的竞争、境界的竞争。

●有恩才有德,有德才有福,这就是古人说的“厚德载物”。

●人的一生就是体道、悟道,最后得道的过程。

●同流才能交流,交流才能交心,交心才能交易。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

